六、会计学会、珠算协会工作

2000 年,大连市会计学会先后组织召开了责任会计理论与实务、现代会计管理方法等多次理论研讨会和现代化管理成果奖评选活动,推荐的论文多次在部、省组织的论文评选活动中获奖。并推荐 20 多篇论文人选《辽宁财税年度论文集(1999 卷)》,调动了广大财会人员探讨研究财会理论和实务的积极性。为加强对学会工作的领导,充分发挥会计学会在学术研究、业务培训等方面的重要作用,2000 年对会计学会的领导机构和理事会成员重新调整,成立了大连市会计学会第四届领导机构及理事会。

在教育部门的大力支持和配合下,大连珠算协会踏踏实实地推广珠心算教育,在市内 4 区的 20 多个小学开展了珠心算教育。2000 年 11 月份,市珠协进行了第一阶段的测试,有 500 名学生参加了测试,其中有 80 名学生达到了中珠协颁布的珠心算 8 级标准,142 名学生达到了 9 级标准,107 名学生达到了 10 级标准,还有 1 名达到了 6 级标准。并在小学组组织参加海峡两岸珠算技术通讯赛,获得了好的成绩。继续做好珠算等级鉴定和培训工作,对珠算鉴定和办证工作全部实行微机化管理,全年鉴定人次为8 000人次;全年培训近 900 人次,90%的学员取得了珠算技术等级证书。大连市珠算协会积极发挥群团组织的作用,力争把珠协办成珠算工作者和珠算爱好者的家,曾多次被评为辽宁省珠协系统先进集体,2000 年被中国珠协评为全国珠协系统先进集体。

(大连市财政局供稿 刘焕欣执笔)

吉林省会计工作

2000年,吉林省会计工作紧紧围绕财政工作的中心任务,积极探索会计管理工作的新思路和新方法,以宣传贯彻《会计法》为重点,稳步推进会计委派制试点工作,强化会计制度管理、会计基础工作管理和会计人员管理,全面提高了会计工作水平。

一、宣传贯彻《会计法》,促进会计工作健康 发展

(一) 广泛开展《会计法》宣传活动。为了保证全省宣传贯彻《会计法》工作的顺利开展,年初制定了《吉林省宣传贯彻〈会计法〉实施方案》,在全省财政工作会议上,对《会计法》的宣传培训工作进行了总体部署。并且与有关部门密切配合,采取多种形式广泛开展了《会计法》的宣传工作。一是积极组织全省有关人员参加国务院召开的全国贯彻实施《会计法》电视电话会议。全省各市州、县(市)均设置了分会场,各级政府的主要负责人,省直各主管部门的负责人参加了会议。随后又组织召开了全省贯彻实施《会计法》电视电话会议,省政府副秘书长程文贵主持会议,省委副书记、省长洪虎作了重要讲话。二是在全省范围内组织开

展《会计法》宣传周活动。于6月25日至7月1日在全省 县级以上城市(镇)的主要街道悬挂《会计法》宣传条幅; 在电视台黄金时段插播《会计法》宣传字幕及公益广告;组 织《会计法》专题采访和专场文艺演出;发动大中专院校会 计专业师生、各单位会计人员上街宣传。宣传的形式有定点 宣传、播放《会计法》讲座光盘及录音、散发传单、解释会 计疑难问题、组织军乐队、秧歌队等。在宣传周期间,全省 共出动宣传人员8 353人(次),设宣传点 253 个,发放宣传 单 23.2 万份 (共 8 种),发放《会计法》单行本 5 000 册。 厅领导亲临省直和长春市宣传点巡视并亲自发放传单。吉林 电视台和《吉林日报》以及全省各市州、县(市)的新闻媒 体均对《会计法》上街宣传活动的情况进行了全面报道。三 是充分利用电视台、报刊、杂志等新闻媒体,全方位、多角 度地宣传《会计法》修订实施的重大意义。吉林电视台先后 3次在"吉林新闻联播"节目中报道全省贯彻实施《会计 法》电视电话会议及街头宣传情况;在《吉林日报》连续刊 载了省政府领导、财政厅厅长宣传《会计法》的文章及大型 企业负责人、总会计师、注册会计师及会计管理人员学习 《会计法》的心得体会:《吉林财税》、《吉林会计》、《当代审 计》、《吉林农业》等省级主要刊物、杂志从不同角度连续刊 登了《会计法》宣传文章近 40 篇;举办了财政机关干部 《会计法》专题讲座及《会计法》宣传标语有奖征集活动。

(二) 认真抓好《会计法》的培训工作。一是举办全省 《会计法》师资培训班,各市州、县(市)财政局主管会计 管理工作的副局长、会计处 (科)长、会计制度管理人员及 财会干部学校(函授学校)的专职教师共 170 人参加了学 习。二是举办了省直单位负责人《会计法》培训班,培训省 直单位负责人近900人。省政协副主席孙耀廷在培训班上作 了重要讲话。全省各级财政部门共举办单位负责人培训班 53期,培训单位负责人1.2万人,其中,95%为国有单位 负责人。三是专门组织召开了大中专院校会计系(会计专业 教研室) 主任会议, 对会计专业后续人才的《会计法》专题 教育工作进行了安排和部署。四是全省各地普遍采取了统一 教材、固定师资、定点培训、严格考核等办法和措施,促进了 《会计法》培训工作的全面开展。五是与厅机关党委、人教处 联合举办了厅机关干部《会计法》专题讲座,提高了财政干部 知法、懂法、依法行政的责任和意识。在多渠道、多层次举办 《会计法》培训班的同时,积极组织单位负责人和会计人员收 看收听中央电视台、中央人民广播电台的《会计法》讲座。据 统计,全年《会计法》培训合计人数101 950人,其中:培训单位 负责人12 116人;培训总会计师、会计机构负责人16 006人; 培训一般会计人员73 828人。

二、组织参与会计知识大赛

在转发财政部《关于认真做好第二届全国会计知识大赛组织工作的通知》的同时,印发了《吉林省第四届会计知识大赛实施方案》、《吉林省第四届会计知识大赛中省直选拔赛安排意见》和《吉林省第四届会计知识大赛全省决赛安排意见》。在第一赛程的组织工作中,把会计知识大赛的组织与《会计法》的宣传、培训工作结合起来,齐抓并进,相互推动,并在全省《会计法》师资培训班上对第一赛程的组织工

作进行了具体部署,保证了第一赛程的参赛效果和质量。在第一赛程公开答卷中,吉林省获一等奖 17 人,二等奖 123 人,在全国 47 个参赛单位中名列第 12 位。在第二赛程中,全省各级财政部门认真组织了层层选拔、队员培训及社会宣传工作。组建吉林省代表队参加全国第二赛程的决赛,取得第 11 名。会计知识大赛的成功举办,对宣传《会计法》和提高会计工作的社会地位,扩大会计工作的社会影响起到了积极作用。

三、稳步推进会计委派制试点工作

一是加强组织领导,确保会计委派制试点工作的顺利开 展。按照省委省政府的要求,成立了由省财政厅、监察厅、 人事厅、粮食厅、经贸委、农委、计委、人大财经委、编办 九个部门参加的会计委派工作协调小组, 先后两次召开会计 委派制协调工作会议,专门研究会计委派制试点工作,下发 了《吉林省 2000 年会计委派制试点工作安排意见》,促进了 全省试点工作的顺利实施。2000年全省共有8个市州、40 个县(市、区)进行了会计委派制试点,试点单位共有 1847个,委派会计人员2147人。二是深入开展调查研究, 不断探索会计委派制新形式。对全省乡镇行政事业单位财会 统管工作情况进行了深入调查,并对长春市宽城区政府、吉 林市孤店子镇、前郭县新立乡、四平市山门镇和辉南县楼街 乡等乡级行政事业单位财会统管形式和作法进行了总结和推 广,进一步推动了乡镇级会计委派制试点工作。三是召开会 计委派制工作交流会,积极推广先进经验。2000年11月23 日,与省监察厅联合召开了全省乡镇行政事业单位财会统管 现场经验交流会,5个试点单位介绍了经验,参观了吉林市 孤店子镇行政事业单位财会统管和村账乡管的现场,交流了 经验,沟通了信息,促进了会计委派制试点工作的健康发 展。

四、加强会计基础工作,规范会计工作秩序

一是做好会计基础工作规范化考核验收工作。继续对全省企事业单位的会计基础工作进行规范化考核和验收,全省共验收 231 户,并对以前验收的单位进行了复查,考核确认的会计基础工作规范化单位累计2 839个。二是认真审批会计代理记账机构。按照财政部《代理记账管理暂行办法》的规定,全省共审批了 19 户代理记账机构,进一步规范了小规模经济组织的会计核算。

五、强化会计从业资格管理,做好继续教育工 作

一是按照《会计从业资格管理办法》的要求,坚持把会计人员持证上岗作为加强会计人员管理和提高会计质量的重要措施。全年新发会计证 1.5 万个,累计发放会计证 18.8 万个。全年会计证年检数 17.3 万个。二是按照省领导和厅领导的指示,对省直单位会计人员任用情况进行了检查。制定了检查方案,从财政厅机关相关处室抽调 22 人,分成 5个检查工作组,分别对省直 40 户企事业单位的会计人员任用情况进行了专门重点检查。三是组织开展了全省会计人员调查统计工作。按照财政部要求,及时上报了全省会计人员

统计情况。全省共有在岗会计人员 20.5 万人,其中,持证在岗 17.5 万人,无证在岗 3 万人。四是抓好会计人员的继续教育工作,不断提高会计人员的业务素质。与省会计学会和有关单位联合,共同举办了会计人员继续教育及相关法规制度培训班,保证了新法规、新制度得以贯彻执行。全年《会计基础工作规范》培训人数3 052人,会计准则、会计制度培训人数31 025人。五是加强会计电算化初级知识培训的组织和管理工作。完善了会计电算化初级知识培训软件,并对新的培训单位培训师资。对教学软件、考试软件及管理软件在运行中存在的问题,研究解决办法,使之更加完善。2000 年全省各市州、县(市)都建立了会计电算化培训基地。全年共培训会计人员17 900人。

六、做好会计专业技术资格的评审和考试工作

一是进一步加强高级会计专业技术资格的评审和管理工作,确保高级会计资格评审工作公平、公正、公开、合理。调整了高评委成员,制定了《高级会计师职务评审办法》,统一了高级会计师评聘标准,健全了高级会计师选拔评聘机制。通过组织培训、答辩、考核、评审等程序,全省 278 名申报高级会计师人员中,有 247 人被评为高级会计师。评审通过的高级会计师累计数为1 976人。在评审过程中,对上告事件进行了认真核查,纠正了诬告行为,处置了虚假行为,为会计人员伸张了正义,为会计工作和经济建设选拔了高级会计人才。二是加强对会计专业技术职务资格考试培训班的管理工作。与省人事厅密切配合,共同研究了进一步加强会计专业技术资格考试培训管理的有关问题。通过从严审批,加强管理,规范了培训市场,有效抑制了乱办班、乱收费现象,维护了会计人员的利益,提高了培训质量。

七、建章建制,认真做好日常会计管理工作

一是进一步修改完善了《吉林省会计管理工作考核评比办法》,并征求有关方面意见,下发各市州组织实施。2000年全省共评选出会计管理工作先进单位29个,充分调动了各级会计管理机构开展工作的积极性。二是建立内部基本规章制度,确保会计管理工作顺利进行。在厅机关机构改革后,制定了《处务会会议纪要制度》、《会计处大事记制度》、《公文收发传阅管理制度》、《吉林省财政会计管理系统人员行为规范》等基本规章制度,为进一步规范会计管理工作奠定了基础。

八、开展会计理论研究, 办好《吉林会计》

一是举办有奖征文活动。针对会计理论与实务中的热点、难点问题,组织了广泛的征文活动。邀请了省内会计学者和专家组成评委会,共收到省内外论文 41 篇,论文题目集中在国有企业改革的财务与会计问题、我国会计准则的研究、会计信息失真的原因、人关后对会计领域的影响和冲击等问题。优选其中论文 20 篇,在《吉林会计》上发表,引起了会计人员广泛的关注,激发了会计人员参与理论研究的热情和积极性。二是认真办好《吉林会计》。狠抓刊物质量,加大刊物宣传报道力度。围绕《会计法》的实施,开辟了

《会计法》专栏,并加强与会计界专家、学者的联系与交流,确保刊物的理论深度。在保持"会计实务"、"业务磋商"等实务栏目较多刊载量的基础上,增大"财会知识"栏目刊载量,及时反映会计科研新成果、国际会计新趋势和会计实务新方法。

(吉林省财政厅供稿 鄂秀丽执笔)

黑龙江省会计工作

2000年,黑龙江省财政厅会计管理局围绕财政中心工作和会计管理工作重点,积极稳妥地开展了各项会计管理工作,圆满完成了各项工作任务,并取得了一定成效。

一、《会计法》宣传贯彻工作

(一)《会计法》的宣传工作。通过各种形式、利用各种 媒介广泛宣传《会计法》,一是以厅长名义在《黑龙江日报》 发表了宣传贯彻《会计法》讲话:二是由省政府领导主持, 请人大、法制局、司法厅领导参加,在黑龙江国际博览中心 举办了全省宣传贯彻《会计法》大型报告会,为扩大宣传效 果,报告会邀请省电视台、省报社等新闻单位参加并及时报 道;三是与《黑龙江日报》联合组织宣传贯彻《会计法》有 奖征文, 共征集论文 120 余篇, 优秀文章在省报和《黑龙江 财会》上刊登;四是在《黑龙江财会》编印宣传贯彻《会计 法》专刊,专刊的稿件通过特约和有奖征文两个渠道,特约 撰稿人有省领导、单位法人代表、总会计师、会计人员以及 专家学者等各方面、各层次人员; 五是编印宣传贯彻《会计 法》学习资料 15 万册,免费供全省财会人员、单位负责人 学习使用; 六是为进一步扩大黑龙江省宣传《会计法》效 果,在《中国财经报》刊登专版、报导全省宣传《会计法》 情况,成为全国第一家刊登专版的省市;七是认真组织全省 收听收看国务院召开的贯彻实施《会计法》电视电话会议, 全省共有1600余名领导参加了会议;八是认真抓了全省会 计知识大赛和全国会计知识大赛工作,通过各种媒介广泛宣 传会计知识大赛的意义、内容,成立了全省会计知识大赛领 导小组及其办公室,组织征订会计大赛有关资料2万余册, 组织了全省 10 万人参加的全国会计大赛第一赛程的工作, 经过周密计划和精心组织先后在 15 个地市和财政计划单列 县(市)以及中省直单位举办了全省会计知识大赛选拔赛, 并于2000年9月6~9日举办了第二届会计知识大赛,共有 22个代表队参加了比赛,决赛在省电视台演播厅举行,省 委常委、宣传部长刘东辉,省委常委、省委企工委书记杜宇 新,省人大副主席赵吉成,省政府副省长王佐书,省政协副 主席曹广亮、曹亚范及省人大财经委、省财政厅等部门的领 导应邀观看了比赛,并为获奖队颁奖。在此基础上,指定专 人,认真准备,参加了全国会计知识大赛,并获得了较好的 成绩,被全国会计知识大赛办公室授予组织奖。

(二)认真抓好《会计法》培训工作。一是举办市 (地)、县财政系统和省直主管部门《会计法》宣传师资培训 班,省财政厅培训财会师资 100 余人,哈尔滨、大庆、齐齐哈尔、佳木斯等地市也相继开展了《会计法》师资培训班,为《会计法》培训打下了坚实的基础。二是举办了财政系统企事业单位在职干部《会计法》宣传培训班,各级财政部门邀请专家学者依据《会计法》赋予财政部门的职责和义务,结合具体案例宣讲,使全省财政干部学习和掌握了《会计法》,提高了全省财政干部执法水平。三是将《会计法》学习作为全省 2000 年会计人员继续教育的一项主要内容,在全省举办了会计人员《会计法》培训班,邀请省内各高校知名学者授课。到 2000 年底,全省共举办单位负责人培训班182 期,培训28 697名;举办会计人员培训班1 463期,培训人员192 766名,其中,举办高级会计师培训班 5 期,培训高级会计师1 100人。通过以上工作,确保了全省《会计法》的顺利实施。

二、会计基础规范工作

- (一)会计人员普查工作。一是通过报刊、电台、寻呼台等新闻载体广泛宣传会计人员普查的重要意义及要求,提高了财会人员对普查工作的认识;二是下发了《关于做好全省会计人员信息普查工作的通知》等有关文件,对这次普查工作作了总体安排,结合全省实际,采取信息采集和数据处理两步走的办法开展会计人员普查;三是周密组织,精心安排,指定专人,严格把关,对第一阶段信息采集工作认真研究,找出问题,并采取有力措施,以确保全省会计人员信息采集的真实准确;四是集中精力,严格审查,层层把关,认真做好第二阶段数据处理工作。全省会计人员普查工作已圆满完成,并按时上报,据报表统计,全省会计人员总数是19.1万人,其中:高级会计师1645人,会计师18538人,助理会计师38359人,会计员38380人;硕士233人,大学16898人,中专50045人,高中29810人。
- (二)会计基础规范化工作。根据新颁布的《会计法》中有关会计基础工作规范的要求,为进一步完善全省会计基础工作规范制度,一方面有针对性指导了各地区、各部门制定会计基础规范制度和各项考评细则,为监督检查会计基础工作打下坚实基础;另一方面加大了各地区、各部门会计基础工作检查力度。大庆市制定了《会计基础工作考评细则》,并对红岗区、萨区、市教委等部门和单位进行了评比,对开展会计基础工作较好的单位进行了现场学习交流。安达市在1999年开展会计基础工作检查的基础上,2000年利用3个月时间,对所有单位1999年度会计基础工作进行了检查。通过以上工作,会计基础整章建制逐步完善起来。
- (三)会计档案规范化科学化管理工作。为认真贯彻好《会计档案管理办法》,黑龙江省财政厅有针对性地对各地区、各部门会计档案管理工作提出了要求,各地区对各单位会计档案进行了清理,并按标准化、科学化的要求进行归类立档,对到期会计档案进行了严格审核,对符合销毁条件的会计档案进行分类造册,并拍摄照片进行存档,对应销毁的会计档案派专人到现场进行监销,保证了会计档案的完整性和严肃性。

三、会计证管理工作

一是组织了 2000 年度会计证 (含预备会计证,下同)